

■ BURSELE LUMII / Fluctuații pe piețele europene **PAGINA 2**

■ SUB PROGNOZA ANTERIOARĂ / BCR anticipează o inflație de 8%, la finalul anului **PAGINA 4**



■ LICITAȚIE ANULATĂ, DIN CAUZA LIPEI OFERTELOR / Decarbonizarea transportului feroviar, în stand-by **PAGINA 4**

■ CHATGPT, ERNIE BOT, BARD / Concurență acerbă pe nișa a roboților conversaționali **PAGINA 10**

■ LUMEA ÎN ZODIA RĂZBOIULUI / Dezastru umanitar: peste 13 milioane de ucraineni au plecat de acasă **PAGINA 10**

■ MORGAN STANLEY: "Investitorii nu ar trebui să creadă că asistă la începutul unei noi piețe bull" **PAGINA 11**

■ PLASAMENTE ALTERNATIVE / Arta, senzații tari și de viitor **PAGINA 11**

GRAM AUR = 275,3601 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,9405 RON

EURO = 4,9022 RON

DOLAR = 4,5747 RON

TRADEVILLE:
OMV Petrom - profituri record, dividende în creștere, problema suprataxării

În contextul unui an cu prețuri exorbitante în domeniul energiei, sectorul de Oil & Gas - la nivel internațional - raportează rezultate financiare de învidiat. OMV Petrom nu a rămas în urmă, înregi strâng cea mai mare cifră de afaceri și cel mai mare profit net din ultimii 24 de ani. Compania a anunțat și dividendul de bază în 2023, dar și faptul că au în plan și distribuția unui dividend special, conform unui raport elaborat de Departamentul de Analiză al Tradeville (https://tradeville.ro/utm_source=bursar&%20utm_medium=media&utm_campaign=trivia).

Rezultate record pentru companie

OMV Petrom a raportat în această săptămână rezultatele anuale preliminare aferente anului 2022, anunțând creșteri semnificative în plan financiar. În ziua raportării rezultatelor, prețul acțiunii a urcat cu până la 1,3% la deschidere, închizând sesiunea de tranzacționare cu 0,21% pe plus, care arată faptul că piața nu respinge deși așteptările unui profit record, dar și posibilitatea ca 2023 să fie un an mult mai dificil pentru companie.

Astfel, cifra de afaceri consolidată se ridică la 61,3 miliarde lei - de 2,4 ori mai mare comparativ cu 2021, iar EBITDA a înregistrat o valoare de 17,1 miliarde lei (+140% vs 2021).

Încadrând cifrele de afaceri, veniturile din contractele cu clienții au fost în valoare de 51,9 miliarde lei, având o pondere de 84,6%, restul fiind venituri din alte surse, în care se includ, în principal, veniturile din tranzacțiile privind mărfurile care sunt în scopul IFRS 9, rezultatul din instrumente de acoperire împotriva riscurilor, precum și veniturile din închirieri și leasing.

Cea mai mare pondere în cadrul veniturilor din contractele cu clienții a avut-o segmentul de Refinare și Marketing, reprezentând 60,4%, fiind urmat de segmentul de Gaz și Energie, cu 39,3%. Cheltuielile de exploatare au însumat 60,7 miliarde RON - de 2,3 ori mai mari față de 2021, fiind împactate atât de prețurile mai mari cu achiziție, cât și de taxele aferente producției. Astfel, cea mai mare pondere (60%) în cheltuielile operaționale a fost reprezentată de cea cu mărfurile (30,4 milioane lei) fiind urmată de cheltuielile de producție și similare (6,9 miliarde lei), pondere de 13,7% și cheltuielile cu taxele aferente producției și similare (5,4 miliarde lei, pondere de 10,7%). (FA.)

(continuare în pagina 9)

Bursa de Valori din Turcia, în continuă scădere după cutremurele devastatoare

● Paul Martin Mai, profesor: "Impactul economic și social al cutremurelor va fi masiv"



18,85
unități/dolar -
nivel minim istoric
al lirei turcești,
atins luni

Sursa foto: facebook / Dünnya "ÇORUMLULAR" Platformu Sayfasi

BIST-100, indicele de referință al Bursii de Valori din Turcia, este în continuă scădere după ce jara a fost lăsată de mai multe cutremure majore la începutul acestei săptămâni, care au dus la pierderi de mii de vieți omenești.

După ce, luni, a coborât cu 5%, BIST-100 era în scădere cu 8,7% ieri, la ora locală 18.00, atingând 4.300,54 puncte. În secesimea de ieri, tranzacțiile de pe piața de valori din Istanbul a fost oprită de două ori, pe fondul pierderi-

lor mari generate de temerile legate de consecințele cutremurelor.

Au fost afectate tranzacțiile cu zeci de acțiuni, inclusiv ale unor bănci majore. După închiderea operațiunilor, acțiunile Yapı ve Kredi Bankası AS au coborât cu 8,6% la 8,12 lire turcești la ora 17.59, cele ale Garanti Bank Bankas

AS - cu 6,7% la 21,02 lire. Sub-indicele bancar BIST Banksas scăzut cu 8,3% la 3.677,05 puncte la ora 18.00.

Acțiunile gigantului miner Koza Altın İstemeieri AS erau în declin cu 5,7% la ora 17.59, aflând un preț de 493,60 lire, iar cele ale lanțului de supermarketuri Migros Ticaret AS - cu

9,8% la 125,4 lire. Lira turcească stagna ieri, după declinul puternic din ziua anterioară. Moneda Turciei era cotată la 18,83 unități/dolar, după ce luni coborâse la un minim istoric de 18,85 unități/dolar. (AV.)

(continuare în pagina 12)

"Ofensiva de primăvară"

Cornel Codită

Multă trîmbițată ofensivă a Rusiei este menită, din punctul de vedere al "echipei Putin", să marcheze cu o căutare nouă punctul critic al declinului agresivității. Să se angajăm într-o execuție severă a planurilor militare. Să arate lumii că Moscova puțină este capabilă și hotărâtă, dincolo de orice predicți și cu orice preț, să câștige.



Războiul din Ucraina se apropie cu pași repezi de un nou punct de inflexiune. "Ofensiva din februarie". Întrebarea inevitabilă: ce urmează? În ce direcție se vor mișca lucrurile, după aceea?

Prin înșelăciune, războiul este "copiat" stăruind maxime de instabilitate. Nimeni nu este mai departe de "sigur" de predicțiile și mai aproape de hazard, deși nu poate activități, acțiunile și operațiunile sunt pregătite și planificate "mimipos". Este ușor de precizat punctul de plecare, unde și când a fost declanșat mîncul. Este aproape imposibil de prevăzut, însă, care va fi dimensiunea evenimentelor, care sunt punctele critice care vor marca evoluția și sfîrșitul. Cine va câștiga și, respectiv, cine va ieși învins. Primul și al doilea război mondial reprezintă "materialul didactic" prin excelență care validează această trăsătură fundamentală a declanșării de irational, di strugere și moarte pe care o născăm sec, aștept, rece, oarecum "tehnic", război. Dacă pe unde va merge în continuare războiul nu știm, în schimb, pe unde ar putea să o ia poate fi creionat cu destulă precizie.

La nivel de generalitate, din punctul de vedere al lucrurilor azi, "ecua-

ția" războiului din Ucraina are doar trei lipuri de soluții. Prime: va rămîne pe platoul actual, al rezultatului nedecis, mîndrind doar viața și cantitatea resurselor consumate: oameni, armamente, muniții, moral, rezoluție combativă la nivelul trupelor și al populației, susținere politică. Secundo: dacă nu stă în platou, atunci o poate coti radical spre final. Fie o rezoluție militară, pe cîmpul de luptă, fie una politică, la masa negocierilor; fie cel mai probabil un hibrid. În sfîrșit, terzo: conflictul poate lua drumul și escaladării. Aceasta este mîncura de care ne vom ocupa azi.

(continuare în pagina 11)

IIF: CELE MAI DRASTICE SANȚIUNI ECONOMICE IMPUSE VREODATĂ AU EȘUAT

Comerțul Rusiei a fost redirecționat cu succes prin China și alte țări

Sanctiunile economice impuse Rusiei după invadarea Ucrainei, coordonate și fără precedent, după cum le caracterizează analiștii de la Institute of International Finance (IIF), nu au avut deloc rezultatele dorite. Acestea nu au condus nicăieri la colapsul economic, care ar fi trebuit să oprească alimentarea țării de război, și nici la amplificarea puternică a tensiunilor sociale. "Autoritățile din Rusia au contracarat sancțiunile prin măsuri macroeco-

nomice rapide care au prevenit colapsul sectorului financiar și s-au concentrat asupra reconstruirii lanțurilor de aprovizionare întrerupte de sancțiuni", se subliniază în analiza de la IIF. Un volum mare de date din surse noi și "o metodă inovatoare de analiză" a permis economiștilor de la IIF să afirme că efectul sancțiunilor a fost relativ redus în ceea ce privește schimbările comerciale ale Rusiei, în condițiile în care acestea "au fost redirecționate cu succes prin China și prin alte țări"



CALIN RECHEA

(vezi graficul 1).

Astfel, excedentul de cont curent a atins un nivel record de 227 miliarde de dolari, de aproape două ori mai mare decât recordul precedent, în condițiile în care exporturile au crescut puternic, atât în volum cât și în prețuri, iar importurile au scăzut cu 16% față de anul precedent.

Pe fondul unei expansii economice semnificative a schimburilor comerciale bilaterale, China a devenit cel mai important partener comercial al Rusiei (vezi graficul 2).

(continuare în pagina 9)